## 我国石油资源短缺问题及对策选择

### 陈舜尧1,陈祖规2

(1.武汉二中, 湖北 武汉 430013; 2.中石化湖北石油分公司, 湖北 武汉 430030)

摘 要: 简述了我国石油资源短缺的现状及对社会经济发展的不利影响, 对国内外石油资源短缺问题进行了调研, 认为节约用油是缓解我国石油资源短缺问题的现实选择, 并提出做好节油工作的对策。

关键词: 石油资源短缺; 节约用油; 节约型社会

中图分类号: F124.5 文献标识码: A 文章编号: 1001-7348(2008) 03-0062-03

近几年随着我国经济的高速增长,经济与社会发展对石油需求的依赖度不断增大。自2003年以来,我国各地陆续出现加油站大面积缺油现象,石油供应短缺矛盾开始在我国经济与社会的发展中突显。为了探讨解决"油荒"问题的方法,笔者通过互联网收集相关资料,并访问了湖北省发改委、中国石化湖北石油分公司、中国石油湖北销售分公司以及与汽车司机访谈等方式,对国内外的石油资源供求状况以及解决石油资源短缺的有效途径进行了初步调研。

# 1 石油短缺已成为制约我国经济和社会发展的瓶颈

#### 1.1 "油荒"现象在我国频繁出现

2003年7月,在广州市内,随处可见加油站门口排起的汽车长龙以及"油已售完"、"限量供应"的告示牌,油站周边交通拥堵不堪。更多无油的加油站则空无一人,连营业员也放了大假。由于加油难,广州市许多单位公务车和私家车停驶。此后的3年,这种状况虽然有所改善,但总体上仍呈现紧张的局面。偶尔甚至出现了加油"凭户口"的极端现象,仿佛一夜间又回到了"计划经济"年代。

广东的油品供应紧张状况其实只是全国的一个缩影。湖北省、武汉市的情况也令人堪忧。2005年,湖北全省、武汉全市年需油品分别为500万t和160万t,但中石化、中石油两大集团对湖北及武汉的配置资源总量仅有400万t和130万t,资源保证率只有80%左右,剩余缺口只能靠油品经销商通过不稳定的渠道自采解决。由于资源总体上不足,加油站间歇性的脱销时常发生。时至今日,武汉市只有40%的加油站能够保证全天候供应柴油,而且这些加油站还限制车装、桶装,实质上是变相停供。

#### 1.2 石油短缺的不利影响

(1)最直接的影响是导致经济增长缺乏支撑。石油是 国家的经济命脉,虽然石油在能源消费结构中的比例不及 煤炭,但对中国经济发展起着至关重要的作用。据测定,同 样单位重量的原油对国民生产总值的贡献远远大于煤炭的贡献,通常原油对国民生产总值的贡献约为煤炭的8.69倍,燃料油约是煤炭的32倍。从消费情况来看,81%的石油应用于石油加工业、化学纤维制造业、化学原材料及制成品行业。燃料油在运输业的消费年增长率为53.81%。这些增长率均超过了当期GDP的增长,充分表明了运输业对石油制品需求的依赖,也充分表明了因运输业的高速发展对国民经济增长的贡献。没有油料的充分保证,这些行业将不可能有高速发展,中国经济高速发展也将受到重大影响。对于湖北省和武汉市来讲,石化工业将与钢铁、汽车、光电子工业一起构成四大支柱产业。即将在"十一五"规划期间兴建的80万t乙烯工程,对GDP的贡献率将达到1%以上。但由于原油的短缺,将直接影响这一项目的生产。

- (2)影响社会稳定。近几年来发生的"油荒"现象已经充分证明了石油对社会稳定所构成的影响。如不解决油品短缺问题,我们仍有可能要面对"油荒"现象,面对交通停摆、车辆难行、加油站抢购、人心惶惶等一系列导致社会不稳定的因素。
- (3)影响经济和国防安全。按照国际能源机构制定的标准,当石油供应中断量达到需求量7%的时候,就是能源安全的警戒线。在世界主要石油进口大国中,中国是唯一尚未建立战略石油储备的国家。目前,美国,日本和德国的战略石油储备分别是158天,161天和127天。而中国的石油储备不足22天,而国际能源机构要求其成员国建立至少90天的战略储备。没有战略储备,也就意味着,一旦战争爆发,在国内石油供应不足的情况下,我们必须依赖进口解决战略油品需求问题。而中国的石油进口主要来自中东、非洲、东南亚地区,90%以上进口的石油需要从海上船运,海运进口油品中90%的海上船运由外轮承担。进口原油运输4/5左右通过马六甲海峡。一旦遇到战争、外交或其它不可抗拒的风险,经济和国家安全将受到严重威胁。

# 2 节约用油是缓解我国石油短缺局面的现实选择

解决石油供应短缺问题的主要途径有两个: 一是开源, 二是节约。但从现阶段和较长的一个时间看, 开源受到严重制约, 因此, 节约用油成为缓解我国石油短缺问题的现实选择。

- (1)从世界范围看,我国GDP石油单耗与世界先进国家存在较大差距。据统计,目前我国的GDP石油消耗比美国高约30%,是西欧的1.5倍,是日本的2倍左右。差距就是潜力。如果我国达到日本的能耗水平,则只需要进口1000万t原油。
- (2)从国内看,单位GDP能耗发展严重不平衡。依据国家统计局近期发布的我国第一份能耗公报,由于西部省份大量消耗能源、原材料的重工业较多,而东部的轻工业占比重较大,单位GDP能耗、电耗以及万元工业增加值能耗,整体呈现出从东往西逐步递增并拉大的趋势,中部和东北省份的单位GDP能耗则处于中间水平。 根据湖北省统计局、发改委和省经委联合发布的消息:湖北省万元GDP能耗为1.51t标准煤,高出全国平均水平23.8%,从高到低位居全国第13位。目前湖北省规模以上工业增加值只占全国的2.8%,但能源消耗量却占全国的6.7%。
- (3)从现实生活看,浪费现象比比皆是。下面从笔者调 查的诸多现象中略举几例: 讲排场、比阔气成风。谁的车 排量大、档次高、谁的身份就高贵。 现在坐 '奔驰"、"宝马" 已是"小儿科",坐英、德等国200~2000万元一辆的劳斯莱 斯、宾利、保时捷、法拉利等超高档车才够派。据统计,现在 这几种品牌50%左右供应我国。 部分限制性规定使小排 量汽车受 '排挤"。全国共有80多个城市'限小"。在北京,小 排量车不得驶过天安门;在上海,1.2L以下排量车不能上 高架: 在杭州, 新运营出租车的排量须在1.5L以上オ允许 上牌,市区运营的出租车如果更新,排量必须在2.0L以上。 在湖北,对小排量车也有非常明确的限制性规定。如武汉 市用干出租营运的轿车排量不得低干1.3L:面的、微型货 车在主干道限行;长江大桥、江汉一桥全日禁止排气量在 1.3L(含)以下的小型普通客车通行(此条禁令于2006年4月 1日才正式取消);荆州市、十堰市微面不能上出租; ......对 小排量车的"排挤",助长了消费者对大排量车的购销热 公车的配置无节制,且公车成本高出社会车辆5~10 倍。在日本,通产省(相当干我国的部委)只能配两部专车, 其全国第二大石油公司Cosmos石油公司也只有董事长1人 配有专车。而在我国,配有专车和享受专车待遇的人是日 本的20倍。据调查,社会其它运营车辆每万千米运行成本 为8 000多元, 公车则高达数万元, 每辆出租车的使用效率 为公车的5倍,而运营成本仅为公车的13%左右。因为"公 家的用着不心疼 '而造成的浪费现象也成了公车使用成本 居高不下的主要原因。由于不必自掏腰包,开车时空调一 定要打得足足的;停车等人时,宁可在空调车里空等上半

个小时,也不愿意熄了火,等等。 不良开车习惯成灾。有的司机启动时开大油门来提速,不但伤车,而且大大增加了耗油量;有的司机不按60~80km/h的经济车速行驶,人为增加了油耗;有的司机在行车时,不保持合理的车距,增加了制动次数和耗油量;一些司机喜欢在汽车后备箱里放上很多东西,由于增加了汽车的载重,相应会多耗油。还有一些司机在高速行驶时,采取关闭空调而打开车窗通风的办法,也会导致油耗上升。因为当车速高于时速65km的时候,开窗后的风阻消耗会比空调系统消耗的燃油更多,它会使燃油经济指数下降10%。

### 3 做好节油工作的10项对策

- (1)一造,即营造浓厚的节油氛围。笔者之一曾在日本Cosmos石油公司研修过一个时间,了解到日本国民自上而下充满 "岛国 "无资源的忧患意识,他们将节约作为一种自觉行为—— "生于忧患、死于安乐"。笔者建议,在我国应从两方面入手。一方面,要从娃娃抓起。节约习惯是从小养成的,如果我们在幼儿园、小学、中学、大学的教材中不断有石油资源短缺和节约用油方法的介绍,若干年后,我们的国民在此方面就会形成强烈的保护资源意识,养成自觉节约的行为;另一方面,我们的各种舆论工具,不能单纯迎合一些人的低级趣味,去报道一些 "花边"新闻,而要继续当好政府的喉舌,要有计划、有重点、不吝惜篇幅地宣传相关的节约用油知识。坚持数年,必能营造出一个浓厚的节油氛围。
- (2)二立,即立法依法节油。目前我国已出台《中华人民共和国节约能源法》,制定节水法的呼声也越来越高。建议在湖北省、武汉市率先制订地方性节油法规,明确管理机构、监督机构、组织系统和各方职责,加大对此方面读职和违法违纪的惩治力度。同时细化管理条例,增强法律规的可操作性,建立完备的执法机制,处理好与其它法律间的交叉问题。在具体条款中,应至少包含以下内容: 禁止老式耗油车辆上路,一旦查出,交通管理部门予以定计划。在关键,生产耗油较高产品的单位,应当依法制定,对处以完品的油耗限额,不符合规定的要限期治理达标; 对使用国家明令淘汰的大型耗油设备的企业,由县级以上民政府管理节能工作的部门责令停止使用,情节严重者责位明书和产品标识上注明能耗指标,实际情况与其不相符的可由产品质量监督部门责令限期改正,或处以罚款。
- (3) 三挂,即将能耗(油耗)与各级党政机关领导的政绩挂钩。中国经济还未达到完全的市场化程度,湖北等中部地区市场化的程度相对更低。因此,各级党政官员的思维模式、注意力对能耗(油耗)的高低起着很重要的作用。在这样的背景下,将他们的政绩与能耗(油耗)挂起钩来,不失为一条权益之计。目前上海、江苏、山东、河北、甘肃等省市陆续出台文件,将节能降耗纳入官员考核体系。在用GDP增长率衡量地方官员的政绩时,也应加入能耗(油耗)

指标和社会政绩,以增强其节油理念。

(4) 四改,即推进石油价格改革。前已述及,由于我国的油价未与国际油价接轨,使我国现行的油价除比美国略低20%以外,比欧洲、日本等国及香港、台湾地区要低一倍。这种状况除直接导致进口受限、国内油品供应紧张外,还助长了浪费之风。根本的解决办法是:推进石油价格体制改革,实现国内国际油价接轨。这样一方面可以使炼油厂恢复生产积极性,增加国内的市场供应,缓解供需矛盾;另一方面,价格改革意味着石油价格产品将会上涨,在一定程度上,既可抑制石油消费,使人们将原来对石油的节油意识,提高社会对'节油'的重视程度。至于油价上涨对下游产品和弱势群体的冲击,可采取多收石油、石化两大集团石油开发基金的方法来加以补偿。

(5) 五替,即切实用好替代能源。首先要加快油改气的步伐。天然气在我国储量约达430 000亿㎡,按照目前的使用程度,可供我国使用74~120年。同燃油汽车相比,天然气汽车能耗低,每台公交车一年可减少燃料成本1万多元;每辆出租车一年可省6 000多元,对环境的污染明显减少。目前武汉市已进行"油改气"的公交车有1 000辆,仅占所有公交车的1/5左右。已改造出租车4 000辆,仅占总数的33%,情况很不乐观。若在未来3年内,将全市公交车和出租车改造完毕,仅此一项武汉市每年可节约用油15~20万t。

加大乙醇汽油的推广力度。乙醇汽油即是在普通汽油中添加了一定比例乙醇的汽油。乙醇汽油的推广,既可节约一定比例的汽油,还可消耗一定的粮食,促进农业产业化。从全国范围来讲,要提高乙醇在汽油中的比例。如果全国这一比例达到22%~26%,全国每年可节约汽油960~1135万t(2005年全国汽油消费量为4366万t)。同时,要改变只在10个省试点的状况,尽快在全国推开。

(6)六配,即按压缩比选用汽油。不同压缩比使用不同标号的汽油,可以达到最佳的节油效果。全国目前压缩比在8.0以上的汽车达到80%,按要求必须有等比例的汽车使用93#汽油以上的高标号汽油,但全国的这一比例不到50%。按多消耗汽油5%计算,此项全年要多耗汽油110万t。湖北省此项工作是全国做得最好的,到目前为止,这一比例已达到70%。目前一些本来应该使用高标号汽油的消费者为片面追求价格便宜而使用低标号汽油,这种倾向应得到纠正。

(7)七学,即学习推广节油经验。近年来,各行各业的人士,在实践中摸索出了许多节油经验。比如武汉公交五公司司机王静,行车坚持"缓加速,多滑行,少刹车,勤保养"的节油方法,开车18年来,共节油4万余L,被誉为江城"节油王"。对王静这一套办法,省市有关部门要加以总结提高后,像美国20~30年代推行"泰勒制"一样在武汉市学习推广。如果真正推广开来,仅武汉市的5 000辆公交车,预计就可实现年节油近万t。

(8)八推,即强制推广使用节油产品。目前市场上使用的汽柴油车发动机,在工作过程中,由于燃烧不充分,产生积炭。这些积炭反过来又影响汽柴油的燃烧。为此,一些公司研制的油品清洁剂,可以解决这一问题。据专家测定,使用这些产品后,可节油5%以上。如果湖北省全部使用这一产品,按全省478万辆汽车保有量计算(柴油已使用),一年可节约用油15万t左右。目前由于认识上的原因,汽油已停止使用清洁剂。建议有关部门在认真调查研究的基础上予以恢复。

2008年

(9)九放,即取消对"小排量"汽车的限制。根据当前石油供需形势,"限小"与发展节约型社会不符,"限大"或许更为必要。据报道,上海市正在研究对豪华型大排量轿车消费采取适当限制的政策,同时鼓励研发和使用高性能、小排量、低污染的汽车,而武汉也已于2006年4月1日起,取消武汉长江大桥、江汉一桥限制小排量汽车通行的规定,1.3L以下的小排量客车也可以通过长江大桥。但湖北省内其它地区类似的动作似乎还不大,建议这些地区加快步伐。

(10)十倡,即提倡使用自行车等交通工具。在机动车使用频率较高的今天,使用自行车类的交通工具,并不是一种历史的倒退,用自行车不但可以强身健体,还可以减少污染、减少交通拥挤,更主要的是节约用油。实际上,目前国际上许多国家都已经开始反过来重新认识自行车,鼓励使用自行车,以求改善交通状况,实现"交通安宁"。如韩国,面对交通阻塞严重的现象,近几年政府提出了鼓励人们使用自行车的道路整修计划,此举不仅改善了交通条件,减少空气污染,每年还可节约油费1.89万亿韩元。

笔者通过这次调查,认为节约用油是目前缓解石油资源短缺问题最现实的途径,并提出了节约用油的10项对策。本文的探讨可能很粗浅,但如果能引起社会各界及政府的关注,"节油"这篇文章就会越做越好,最终可能成为决策部门制定政策的依据。现在全社会都在关注节约型社会的建设,为了我们国家的前途和命运,为了我们的子孙后代还有生存的资本,我们每个人都应该以一种负责任的态度,以一种主人翁的姿态自觉节约用油,共同做好节油这篇大文章。

#### 参考文献:

- [1] 张文木. 中国能源安全与政策选择[EB/OL].http://bbs.cqzg. cn/thread-199212-1-1.html, 2004-10-24.
- [2] 李冬梅. 石油价格: 易涨难跌为主要走势[EB/OL].http://www.kelamayi.com.cn/misc/2006-07-18.
- [3] 杨上明.中国石油战略格局将发生根本性变化[EB/OL].http://www.oilnews.com.cn/gb/misc/2006-02-28.
- [4] 陈欣. 杭城油老虎何其多,都市汽车族用油浪费现象[EB/OL].http://www.zjol.com.cn/05zjnews/system/2005-08-22.

(责任编辑:赵贤瑶)